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Sostenibilitat, compromís i innovació de les empreses del sector van ser els eixos clau que es van posar en valor en la Primera Jornada del Fòrum d’Associats Col·laboradors de La Unió .

Joan Pujol , secretari general de Foment del Treball Nacional, Boi Ruiz , president de La Unió i Roser Fernández , directora general de La Unió, van inaugurar la jornada en la qual també van participar Foment Nacional del Treball, la Cambra de Comerç de Barcelona i ACCIÓ 10, el nou instrument de suport del Departament d’Innovació, Universitats i Empresa de la Generalitat de Catalunya. Aquest acte va reunir empreses del sector sanitari i social i empreses proveïdores de béns i serveis al sector sanitari i social, amb l’objectiu de crear un espai comú de diàleg i reflexió i compartir experiències en innovació a fi de propiciar la creació d’aliances estratègiques enfocades a la millora de la provisió de serveis al ciutadà, mitjançant projectes conjunts mesurables en termes de resultats. 

El president de La Unió va subratllar la necessitat que les empreses sanitàries i socials i altres empreses proveïdores de béns i serveis treballin conjuntament en un moment de recessió econòmica com l’actual ja que sempre han estat i continuen sent un exemple de partenariat per a la innovació en gestió. 

La primera part va permetre contextualitzar la realitat de les empreses del sector en la realitat del teixit empresarial del país. Joaquim Trigo, director executiu de Foment del Treball Nacional, va fer un recorregut per la situació econòmica actual i tant Víctor Torrents , director del servei d’informació i assessorament empresarial de la Cambra de Comerç de Barcelona com Cristina Serradell , gerent d’orientació i estratègia empresarial d’ACC1Ó, van presentar els sistemes i serveis de suport al dinamisme de les empreses, a la seva competitivitat, innovació i internacionalització, serveis que es traslladen al sector sanitari i social en un entorn de mercat global. 

A la segona part, es van presentar 4 casos pràctics d’èxit de la interrelació entre entitats sanitàries i socials i empreses de béns i serveis que operen en el sector, fet que posa de manifest que la diversitat i autonomia de gestió de les empreses que presten serveis sanitaris i socials actua com a “cultiu” d’experiències de col·laboració público-privada que aporten recursos, know how i innovació al sistema. 

CCS Agresso i Clínica Girona van mostrar com s’han modernitzat els sistemes d’informació amb la implicació de tots els professionals i amb la integració de tota la informació clau per a la gestió i amb la voluntat de millorar la qualitat de l’atenció al ciutadà en el marc de la Història Clínica Compartida. 

Pujadatec i el Consorci Sanitari Integral, partint de la idea que un centre sanitari dóna servei les 24h dels 365 dies que te l’any i té múltiples combinacions d’horaris i professionals, van exposar una eina que resol de manera pràctica i operativa la gestió del temps de les persones. 

Arcasa i l’Hospital de la Santa Creu i Sant Pau van presentar el disseny d’una cuina de nova generació en línia freda, amb l’objectiu d’optimitzar la gestió del servei d’alimentació hospitalari i com s’ha gestat el procés amb integració amb tots els àmbits estratègics de l’organització. 

I Gesaworld van evidenciar com amb la creació d’equips de professionals multidisciplinaris, d’àmbits diversos, com l’energètic, el sanejament d’aigües, la gestió de residus, la climatització i de materials constructius, es pot avançar cap a un Green Hospital . 

També es van presentar dos casos d’èxit, dues empreses que treballen pel sector sanitari i social, com és l’experiència de la corredoria d’assegurances Confide i les línies bàsiques d’assegurament a tenir en compte en la gestió dels centres sanitaris i socials, i la de l’empresa de promoció comercial Puntex, sobre el paper de les guies d’empresa i professionals i les fires i congressos en el desenvolupament estratègic de les empreses.
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