Acord d’Adhesió als Acords parcials del I Conveni Col·lectiu sectorial  dels Centres Sociosanitaris amb activitat concertada amb el Servei Català de la Salut 
xxxxxxxx, xx de xx de xx
REUNITS

Per la representació legal dels treballadors del centre de treball xxxxxx de l’empresa xxxxxxx:
--------------

Assessors

--------------
Per l’empresa xxxxxxxxx :

-----------

Assessors

--------------

Reconeixent-se ambdues parts legitimitat i capacitat legal suficient per aquest acte, de la seva lliure i espontània voluntat

MANIFESTEN

I.- Que l’objecte social de l’empresa xxxxxxxx i del centre de treball xxxxxxxx és la gestió, administració i execució de serveis de xxxxxxxxxx. Objectius que es produeixen amb íntima connexió amb l’àmbit funcional i territorial relacionats al punt 6.1.) dels Acords parcials del I Conveni Col·lectiu sectorial  dels Centres Sociosanitaris amb activitat concertada amb el Servei Català de la Salut.
II.- Que després d’un període de negociació del Conveni Col·lectiu sectorial del SISCAT amb el resultat de la no aprovació de la proposta mediadora de l’Autoritat Laboral per part dels treballadors, i, davant la finalització de la vigència i eficàcia del Conveni Col·lectiu dels Centres Sociosanitaris  i/o Salut Mental de Catalunya amb activitat concertada amb el Servei Català de la Salut, ambdues parts signants d’aquest Acord d’Adhesió, són conscients de la necessitat urgent de prendre mesures per garantir la viabilitat econòmica d’aquesta empresa, i de promoure l’adhesió als Acords parcials del I Conveni Col·lectiu sectorial dels Centres Sociosanitaris amb activitat concertada amb el Servei Català de la Salut, de data 4 de juliol de 2013, signats davant les dependències del Servei Territorial del Departament d’Empresa i Ocupació.
III- Que els termes d’adhesió i de condicions garantides queden reflectits en els següents acords:

A C O R D

PRIMER.- Adhesió als Acords parcials del I Conveni Col·lectiu dels Centres Sociosanitaris amb activitat concertada amb el Servei Català de la Salut.
Les condicions de treball – col·lectives i individuals – entre l’empresa xxxxxx i el personal del centre de treball xxxxxxxx es regularan, a partir de la signatura del present acord d’adhesió pels Acords parcials del I  Conveni Col·lectiu sectorial  dels Centres Sociosanitaris amb activitat concertada amb el Servei Català de la Salut, de data 4 de juliol de 2013, signats davant les dependències del Servei Territorial del Departament d’Empresa i Ocupació, així com, per les condicions del I Conveni Col·lectiu dels Centres Sociosanitaris amb activitat concertada amb el Servei Català de la Salut que en el seu dia es signi. S’adjunta còpia del Acta de la Comissió Negociadora del referit Conveni, i dels Acords Parcial de data 4 de juliol de 2013 como annex núm. 1.
SEGON.- Àmbit Personal:

Els presents pactes inclouen dins el seu àmbit personal d’aplicació a tots els treballadors del centre de treball xxxxxxxxx  contractats laboralment per aquesta empresa, i els afectarà amb independència del tipus de contractació laboral, llevat de què es disposi en contrari.
TERCER.- Publicitat :

El present acord serà dipositat en el Departament d’Empresa i Ocupació de la Generalitat de Catalunya i publicat en el diari oficial corresponent. 

QUART.- Vigència :

Aquest acord d’adhesió als Acords parcials de data 4 de juliol de 2013 i al Conveni col·lectiu sectorial que es signi, es pacta per una durada fins a 31 de desembre de 2014.
CINQUÈ.- 
Si es produeix la signatura d’un conveni d’àmbit superior (XHUP, Centres d’Atenció Primària, Centres Sociosanitàris i Centres de Salut Mental concertada i/o contractada amb el Servei Català de la Salut)  aquest serà d’aplicació automàtica a tots els centres adherits als Acords parcials de data 4 de juliol de 2013 i al Conveni col·lectiu sectorial que es signi.
I en prova de conformitat i perquè consti als efectes oportuns, signen xxx exemplars del present document en el lloc i data indicats a l’encapçalament.8YY36B4Q
